浙江这场活动探讨创新生长密码

2025《政府工作报告》提出,支持独角兽企业、瞪羚企业发展,让更多企业在新领域新赛道跑出加速度。"独角兽企业""瞪羚企业"首次出现在政府工作报告中,这说明它们在经济高质量发展中的重要作用。

如何让"独角兽""瞪羚"跑得 更快、跳得更高?或许我们可以从 一场汇聚政、产、学、研、资多方力 量的对话中得到答案。

近日,"百舸争流·挖掘下一代 六小龙"创业沙龙科学咖啡馆活动 在浙江大学杭州国际科创中心举 行。正值春意盎然,来自政府、科 创企业、投资机构、创新创业平台 的代表齐聚一堂,以蓬勃的状态, 迎接更好的"成长"。

据悉,本次活动由中国海归创 业联合体、浙江省科学技术协会指 导,浙江省海归创业联合体、浙江 省国际民间科技交流中心主办,浙 江大学杭州国际科创中心协办。

如何助力科创企业将技术突

破转化为市场价值,展现出"弯道超车"的惊人爆发力,关键在于持续优化创新生态、加大政策支持力度、强化金融赋能、吸引和留住更多高层次人才。

本次活动吸引了近百位中国 海归创业联合体、浙江省海归创业 联合体会员,为他们提供了交流和 合作的友好平台。

海归创业者手握前沿技术、跨文化资源与创新基因,兼具国际化视野与本土化洞察。"在经济全球化浪潮下,海归人才已成为科技创新企业的重要力量。"中国海归创业联合体理事长胡胜发介绍,截至今年3月12日的科创板上市企业中,核心任务是海归的共324家,占比约55.4%。

如何激活这一群体的潜能,助 力其跨越创业"最初一公里",是助 力浙江高质量发展的重要命题。

从政策角度来看,浙江把"创新浙江"确立为中国式现代化省域 先行的鲜明标识,多年来在科技创 新领域持续投入、系统布局,从政策支持到人才引育,从资金支持到 底层设施建设,为科创企业崛起筑 牢根基、注入了强大动力。

浙江省科协党组成员、副主席孙伟伟表示,在浙江这片创业者的热土上,省科协将继续强化海归人才服务,为大家提供更广阔的舞台,共同构建"政府引导、市场主导、社会协同的创新创业生本圈

创新载体的支撑,对推动"教 科体人一体化",产业创新成果落 地具有关键作用。

现场,浙江大学杭州国际科创中心党工委书记董世洪表示:"科创中心将充分发挥省市区多级政府提供的产业扶持政策和海外人才政策优势,探索建立海外人才招引新模式。"

董世洪介绍,今年,该中心还 将重点建设国际创新港,引育更多 优质海外项目;积极推进建立全生 命周期项目服务保障机制,构建 "标准化基础服务、专业化增值服务、特色化产业服务"的全生命周期科创服务体系,全程陪跑助力科技创新和产业创新。

这一规划与在场投资人们的理念不谋而合。浙江赛智伯乐董事长陈斌认为,在科创企业早期就该"独具慧眼",不仅要"选苗",还要"育苗",在技术转化、市场拓展等关键环节提供助力。

圆桌论坛中,多位行业领袖结 合全球科创背景和中国新经济刘 小龙的发展展开了深度探讨,为创 业者提供了战略思路和资源链接 车向

当政策精准度、平台支撑力、资本敏锐度形成共振,两个多小时的咖啡馆活动形成了一个共识:在科技创新的马拉松中,浙江一定会在"百舸争流"中涌现越来越多"勇者",但要持续领跑则需要多方共同的努力,形成良好的"创新生态"。

(来源:潮新闻客户端)

又一世界之最诞生!

子午工程二期通过国家验收

近日,国家发展改革委批复建设的"十三五"国家重大科技基础设施——空间环境地基综合监测网(子午工程二期)正式通过国家验收。这是我国建成的国际首个覆盖日地空间全圈层(太阳风一磁层—电离层—中高层大气)的综合性空间环境地基监测设施,标志着我国空间环境地基监测能力跃居世界领先地位,为全球空间天气研究贡献出中国方案。

日地空间是人类开展航天活动、开发利用空间的主要区域。灾害性空间天气可导致卫星失效、通信中断、导航偏差、电网瘫痪等重大风险,威胁国家安全与民生基础设施。子午工程二期的建成,实现了覆盖广度、技术深度和探测精度的多维度突破,将显著提升我国空间天气预报预警能力,为抢占空间科技战略制高点提供强大助力。

子午工程二期于 2019 年 11 月开工建设,由中国科学院国家 空间科学中心牵头,联合8个部门的15家单位协同攻关,创新性构建"一链、三网、四聚焦"的监测体系,实现从太阳表面爆发、行星际传播到地球空间响应的全链条追踪监测。在我国本土、地磁、电离层、中高层大气)的协同网络络整体变化机理、空间物理基本物理过程等前沿科学研究,并为我国空间天气预报和预警服务提供关键的自主数据输入。

子午工程二期建成了一批大型监测设备,其技术指标达到国际先进水平,如全球最大综合孔径射电望远镜——圆环阵太阳射电成像望远镜,实现了最大视场达到10个Rs(太阳半径)的连续稳定的太阳射电成像与频谱观测能力以及日冕射电活动的三维层析;国际首台全季节观测阵列式大口径激光雷达实现探测高度200公里至

1000公里,其信号灵敏度是国际同类设备的100至200倍;全球探测能力最强的相控阵非相干散射雷达,实现上千公里电离层的CT扫描和3分量成像探测能力;填补国际超级双极光雷达网监测空白的中纬高频雷达,实现南北纵深超4000公里,东西跨度超10000公里的亚洲扇区中高纬电离层环境的连续监测;我国首台用于行星际闪烁监测望远镜,太阳风三维结构反演能力国际先进。

子午工程二期已经连续获取空间环境观测数据,并对外提供数据共享服务,持续产出系列成果。在试运行期间,工程展现出卓越性能,如成功捕捉到2024年5月超级磁暴事件,完整记录日地空间环境对太阳活动响应的全过程,展现了其对空间天气事件的快速、高精度、全局监测能力。截至目前,利用子午工程二期的监测数据,已发表科技论文96篇,

获批专利等48项。

子午工程二期是我国"十三五"时期空间科学领域的标志性工程,其覆盖范围最广、监测要素最全、综合能力最强。子午工程二期将吸引全球科学家开展合作研究,为了解人类生存继陆海空环境之后的"第四环境"作出重大贡献。

目前子午工程一期和二期已融合运行。与此同时,中国科学家还以子午工程为基础,率先提出并主导实施国际子午圈大科学计划,目标是建立陆地最完整的东经120度至西经60度子午圈监测链,实现对日地空间环境全纬度、全天候、日不落的立体观测,解决太阳风暴、地球磁场变化等全球性挑战难题,为应对空间天气灾害、和平利用空间、在外空领域推动构建人类命运共同体提供

(来源:"学习强国"学习平台客户端)

每日科普

春季护肤要注意

吃完这些蔬果更容易被晒黑

芹菜、苋菜、菠菜,芒果、菠萝、猕猴桃……春天来了,新鲜的蔬菜水果上市,让人忍不住想要多吃,但是你知道吗,这些蔬果虽好,吃完了却更容易被晒黑!

柠檬、猕猴桃可以美白吗

其实,皮肤颜色的黑与白,遗传是决定因素。一个人肤色的深 浅是由体内黑色素的多少决定的。

体内天生黑色素多,不管用多少美白的方法都不会让肤色"焕然一新";而对于后天因素导致的晒黑、暗沉等情况,通过努力是可以让肤色更均匀,更接近原生肤色的。

因此,在身体处于健康的状况下,每个人变白是有极限的——原生肤色,也就是不怎么受紫外线照射的皮肤肤色。

柠檬富含维生素 C,猕猴桃富 含维生素 C 和维生素 E,这些成分 的抗氧化活性能够通过清除自由 基,保护皮肤免受氧化损伤,从而减少皮肤中黑色素的合成与沉着。但想让皮肤变白,日常食用并吸收后的剂量远远不够。

虽然柠檬和猕猴桃达不到吃了就能变白的效果,但它们对补充体内各种营养、维持皮肤和身体健康还是有帮助的。

吃完柠檬、猕猴桃更容易被晒黑?

柠檬和猕猴桃确实都属于光 敏感性食物。光敏感性食物,就是 指那些吃了以后易引起植物性日 光皮炎的食物。

植物中最容易引起皮肤不良 反应的物质是呋喃香豆素,它特别 擅长吸收紫外线中的能量。如果 大量摄入了呋喃香豆素,又暴晒, 体内的呋喃香豆素分子就会经由 皮肤得到来自阳光中的能量,成为 埋在皮下的"炸弹"。

:皮下的 炸钾 。 最常见的反应就是让人显著 变黑。这是因为我们的机体在抵抗这些"炸弹",沉积黑色素。严重时,这些高能分子会在组织里破坏DNA的转录、复制过程,甚至直接引起细胞的死亡。反映到皮肤上,就是红肿、溃烂或者疼痛瘙痒。

值得注意的是,呋喃香豆素不仅吃下去可能引起皮炎,就算外用也一样会"爆炸"。比如未经处理的柑橘类精油、或者野外大量接触某些伞形科植物,都曾引起过相关的病例。另外,部分动物性食物也能引起光敏性皮炎。

常见的光敏感性食物有这些。蔬菜:莴苣、茴香、芹菜、菠菜、香菜、油菜、芥菜、马兰头、苋菜。水果:柑橘、柠檬、芒果、菠萝、无花果。海鲜:螺类、虾类、蟹类、蚌类。

不过不用太担心,对普通人来说,喝几杯柠檬水,根本达不到让柠檬中的呋喃香豆素,柠檬烯等光敏性物质发挥作用的量。要想引

起皮肤颜色的变化,需要每天吃300个柠檬,并且在足够强的紫外线下暴晒足够长的时间才能起反

但对于敏感肌肤,或患有皮炎、痤疮、湿疹、红斑狼疮、日光性皮炎的人群,喝大量柠檬水、出门晒太阳,会比普通人群更容易出现红肿、脱皮等晒伤的情况,原有的皮肤问题也会加重。

春季更需要注意防晒

冬季结束,皮肤黑色素减少,对紫外线的敏感程度相对较高。由于春季气温不高,人们容易忽略比较高的紫外线强度,再加上春光正好,大家都想到户外活动,防晒意识不是很强,便更容易被晒黑。因此,春季外出活动时,增强防晒意识,采取适当的防晒措施显得尤为重要。

(来源:"学习强国"学习平台 客户端)



科技快讯

2025中关村论坛年会即将开幕

记者从近日召开的2025 中 关村论坛年会新闻发布会上获 悉,今年论坛年会将于3月27日至31日在北京举办,聚焦AI 大模型、具身智能等将举办多 场活动,AI技术还将助推今年 参会体验提升。

据介绍,今年论坛年会以 "新质生产力与全球科技合作" 为年度主题,设置了论坛会议、 技术交易、成果发布、前沿大 赛、配套活动等5大板块、128 场活动,涉及100多个国家和地 区,上千名演讲嘉宾将为全球 创新发展提供新思路、新启示。

本届论坛年会具有鲜明的 "突出科技前沿"的特点,其中人 工智能是一大看点。围绕AI大 模型、具身智能等前沿领域,将 举办多场专业论坛和重大成果 发布活动。此外,今年还将继续 推出人工智能主题日,举办未来 人工智能先锋论坛等活动。

论坛年会上举办的中关村 国际前沿科技大赛总决赛上,人 工智能也扮演重要角色。据了解,今年人工智能类参赛项目 812项,占比达到四分之一,在脑 机接口、人形机器人等领域将涌 现出一批高水平创业项目。 今年,科技部和有关部门共主办平行论坛20余场。值得一提的是,科技部在以往论坛基础上新增了4场平行论坛,其中一场就是AI for Science青年论坛。

主办方表示,今年论坛年会期间,近百台机器人将成为嘉宾的智能助手,带来全新参会体验。"我们将深度融合人形机器人、人工智能、绿色低碳等前沿科技,为大家呈现一场创新味更浓的科技盛宴。"

在人工智能新技术运用方面,主办方依托人工智能大模型,打造"中关村论坛智能体",应用AI同传系统,利用声纹识别和语音拟合技术,实现演讲者用母语演讲原声进行同传翻译,相当于一个人用多种语言演讲。在年会成果的发布片、暖场片等视频制作过程中,也广泛使用人工智能技术,很多视频都实现了人工智能原创。

中关村论坛创办于2007年,已成功举办15届,总计开展平行论坛和配套活动上千场,累计有数十万名嘉宾和观众参与,成为讲好"中国科技故事"的重要平台。

(来源:新华网客户端)

我国首款碳-14核电池研制成功

近日,国内首款碳-14核电池原型机"烛龙一号"发布,这标志着我国在核能技术领域与微型核电池领域取得重要突破。

"烛龙一号"由西北师范大学和无锡贝塔医药科技有限公司的科研团队联合研制。从核心材料研发到换能器件制造,"烛龙一号"拥有完全自主知识产权。研制过程中,团队攻克了高比活度碳-14源制备和换能器件能量转换率低、稳定性差等技术难题。"烛龙一号"具有零下100摄氏度至200摄氏度的极端温度适应性,支持毫瓦级脉冲放电及能量智能管理,可适配不同

场景需求,还将以绿色低碳属性推动新能源产业链迭代升级。同时,由于碳-14的半衰期长达5730年,理论上该核电池拥有数千年的超长寿命。

据介绍,"烛龙一号"具有广阔产业化前景,在医疗领域,可为脑机接口、心脏起搏器等植入式设备提供永久能源;在物联网领域,可支撑万亿级传感器网络;在海洋深处、南极北极等极端环境,可作为无须维护保养的持续供电电池;在宇宙深空探测领域,可助力深空探测器持续工作。

《工作。 (来源**:《人**民日报》)

云南发现3.9亿年前凹甲铜都鱼

近日,记者从中国科学院古脊椎动物与古人类研究所获悉,该所朱敏院士团队新近报道了一种产自云南曲靖会泽县约3.9亿年前的胴甲鱼类新属、新种——凹甲铜都鱼,不仅确立了图巴鱼科的合理性,进一步厘清了胴甲鱼类的系统发育关系。相关研究成果刊发在国际期刊《瑞士古生物学杂志》上。

会泽县因3000年前开始大规模铜的开采冶炼,被称为"天南铜都"。此次新发现的胴甲鱼类新属种因此命名。铜都鱼所属的胴甲鱼目隶属于盾皮鱼纲,是约4.2至3.6亿年前的泥盆纪最为多样化的脊椎动物类群之一。

以往研究中,胴甲鱼类的颅顶甲基本模式表现出高度一致性,均由前中片、侧片、后缘片、后松果片、副颈片与颈片构成。然而,此次凹甲铜都鱼正型标本的发现证实了图巴鱼科缺失后缘片的猜测,其完整保存的头部呈现出独特的颅顶甲模式。此外,铜都鱼还具有较

宽的眼眶与躯甲背侧脊不发育 等特征。

研究团队对胴甲鱼类的特征矩阵作了深入梳理与补充,细化种为最小操作分类单元,补充了11个新特征,建立了目前最详尽的胴甲鱼类特征矩阵。基于该矩阵的发育分析结果表明,铜都鱼所属的图巴鱼科,被置于沟鳞鱼类的基干位置,构成了一个全新的支系。

铜都鱼的颅顶甲缺少后缘 片,这是其最为显著的特征之 一。同时,它还具有等腰梯形 的前中背片、三叉的前眶凹、侧 片上扭曲的眶下感觉线、无眶 面的颈片、宽窄适中的眶窗、前 中背片重叠侧背片、前中背片 后缘凹陷、无脊的躯甲以及大 型的腋孔等特征。

此次研究也再次巩固了云南曲靖"古鱼王国"在泥盆纪时期作为全球鱼类辐射演化中心的重要地位,为理解古鱼类演化提供了新视角。

^{前视角。} (来源:《科技日报》)

江西发现一植物新种

近日,记者从江西马头山 国家级自然保护区获悉,该保 护区与中山大学、浙江大学团 队在开展生物多样性调查时发 现景天属植物新种——华东景 天。研究成果发表在国际植物 分类学期刊《植物纲要》上。

据了解,华东景天隶属于景天科景天属,为多年生草本植物,植株高6至18厘米,茎半直立,具4至8节;叶片对生,呈倒卵形至倒卵状菱形,基部渐狭成短距,顶端钝圆;聚伞花序通常具2分枝(偶见3分枝),花瓣黄色,花期为6月到7月。科研团队在江西、

浙江等地累计采集33份活体标本及分子材料,并结合大量历史标本进行比对,最终确认这是一个未被报道的植物新物种,并以发现地的地理方位命名为华东景天。此次发现打破学界长期将该类群误判为日本特有物种的认知,为生物多样性保护与分类学研究提供关键数据。

地处江西省资溪县境内的 马头山国家级自然保护区是武 夷山脉生物多样性保护的重点 区域,已查明分布有高等植物 2934种,陆生脊椎动物445种。

(来源:光明网)